

以民生财政应对金融危机寒流

今日视点

东莞是个“富可敌省”的地方,有钱的政府好办事,前几天,全球最大玩具代工商之一合俊集团旗下位于东莞的两家工厂倒闭,7000多名员工到镇政府讨薪。很快,东莞就以政府垫付的方式解决了问题。

问题是,有钱的政府也不一定都能把事办好。现在,东莞政府为倒闭玩具厂垫付欠薪就引发了强烈争议——“如果政府只是一味地在事后垫付欠薪,而无法有效预防和强力监管,结果无异于总是纳税人在替无良老板支付欠薪。”(10月21日《南方日报》)

这种质疑是有道理的,毕竟,政府跟在倒闭企业后面擦屁股不是长久之计。现在金融风暴的狂潮正席卷而来,国家破产、政府破产、银行破产、企业破产,都已经成为撞击我们耳目的词语。无疑,在破产寒流下,最值得关注的就是那些失业人员的瑟瑟身影。此次倒闭的东莞玩具厂,被称为“第一例倒在金融风暴中的中国企业”。那么,如何让解决这起事件中的劳资问题具备相应的标本价值,是迫切需要探讨的课题。

前两天有新闻说,现在英国人也感受到了金融危机的寒冬,竟然出现每5分钟就有1人破产的情况。不过,在很多

国家和地区,都有明确的《个人破产法》,来界定破产者的权利与责任,以及政府的义务职责。而在中国,去年出台的新《破产法》,还只是一部“企业破产法”。

一边是个人破产没有走进中国,一边是我们的社保体系仍然不完善,解决金融危机下的企业破产与个人失业的问题,当前也就只能停驻在对公共财政的无限期待上。否则的话,在这场金融危机的寒冬里,最不好过的,将会是民生窘迫下的悲怆面孔。

企业破产后,政府如何动用钱袋子,考验行政品质与智慧。过去我们常说的“小政府、

大社会”,现在已经不能再简单停留在理念与吁求的层面了。事实上,除了东莞,全国还是有很多地方政府这个守夜人并不“小”。现在,必须通过更多的制度手段,让一些地方政府不再死死扎紧钱袋子不放,而是将公共财政最大程度地用于民生保障,多帮助老百姓走过即将到来的寒冬。

更重要的是,政府动用钱袋子必须避免随意与不公。在金融危机之下,政府更应该最大程度地还权于民、还利于民。说到底,也只有真正的民生财政,才能使社会各个阶层都能获得合理补给与救济。

(单士兵)

请布朗首相进一步解放思想

中国日记之鲁宁专栏

在不少中国金融人士及财经媒体眼里,那个平日里总让中国人感觉不够硬朗的英国首相布朗,总算是硬气了一回。13日,布朗果断拍板向苏格兰皇家银行等三大银行注资救市。

这剂强心针耗费370亿英镑(640亿美元),剂量较足。英国的单边行动迫使法、德政府不敢再三心二意,也只得斥资救市。

历来为利益斤斤计较的欧盟成员国的财长们受英、法、德挟持,暂时放弃了围绕救市的利益算计,形成欧盟各国集体救市的统一战线。

布朗促进了欧洲人暂时的团结,亦为布什提供了间接支持,迫使一直反对政府入股银行的美国财长保尔森改弦更张。如此欧美联带出一派稳定人心的效应,拉动欧美、亚太股市齐齐飙升。

但这样的好景却如昙花一现,股市止跌回稳更像回光返照,只挺了一天就重新下跌。

泻,说明衰退阴云正覆盖欧美的实体经济。

欧美历来视自由经济为圭臬,前些年,中国为四大国有商业银行股改注巨资剥离不良资产,为欧美舆论所不屑。可政府也是“人”,也得随行就市,当自由经济因“太自由”而酿下大祸时,国家救市的行为方式,就成了拯救“自由世界”的救命索。

与布朗首相的务实不同,英国部分学者仍然热衷于玩虚的,把金融危机的祸根赖到中国头上。

《金融时报》副主编马丁·沃尔夫将这场危机视作“亚洲的报复”,他指责“以中国为首的贸易顺差大国把过剩美元返投英美金融市场,直接导致英美压低利率,中国等巨额顺差国是危机爆发的深层诱因。”

呵呵,沃尔夫先生若不是弱智也太学究气了,倘若英国能摒弃“中国威胁论”之短视,把中国急需从英方采购的用于经济发展的好东西痛痛快快卖给中国,就英中贸易态

势,顺差理该属于英国而不是中国。

英国经济学家西蒙·泰尔福德对金融危机的认知更好玩,他抱怨“如果没有中国等国家的过度储蓄,这场金融危机也许就不会发生”。有意思,泰尔福德先生身为英国智囊人物,在我这个普通中国人眼里,实在“智”得有点好玩。

布朗的救市之举被西媒比喻为银行国家化——我以为,这至多称其为“阶段性国家化”。可就凭这一点,布朗至少过了一把“英雄瘾”。

有意思的是,14日那天,温家宝应约与布朗首相通电话,这时候,两国领导人当然要谈金融危机,温家宝向布朗承诺:“应对这场危机,中国将继续以负责任的态度发挥积极作用。中方将采取灵活、审慎的宏观经济政策,保持经济、金融和资本市场稳定,促进经济平稳、较快发展,这就是对世界的最大贡献。”

温家宝的立场被包括部分英媒在内的西媒误读为“中国拒绝为金融危机埋单”,有

评论干脆直指“中国不肯承担大国责任”。

哈哈,这又说了外行话,人民币与英镑美元原本就不属同一个货币体系,彼此国内金融制度亦有大差别,中国在金融危机中陷之不深符合情理呀。

相反,中国若能继续保持经济平稳增长,其巨大消费市场正好供包括英国在内的西方大国认真开拓,这难道不是对英国等摆脱危机的最实际支持吗?还是布朗明白,赞同温家宝的看法。

布朗的聪明,在中国叫“解放思想”。本周五北京将举办第七届亚欧首脑峰会。新华社消息,已有三十八国元首或政府首脑确认与会。

我一时查不到布朗是否来北京。但真的希望布朗能来,顺便带上一摞“英国制造”的清单供中国人选择。

另外,布朗若能与会,不妨就如何进一步解放思想向中国人讨点真经,使英国对华政策更趋务实而泽惠英中双方。

(作者系资深时事评论员)

城管变身公务员是把双刃剑

公民发言

广州全市3196名城管人员近日纳入行政执法编制,全部实行公务员管理。广州城管变身公务员的消息一石激起千层浪,引起很多争议。

(10月20日《新华网》)

有识之士近来逐渐认识到:城管粗暴执法之所以屡禁不止,症结之一就在城管缺乏“法律名分”,其执法既无法律授权,其行政约束又严重滞后。

广州不惜被公众质疑违

反公务员“逢进必考”的原则,让全部城管进入公务员序列,目的就是为了解决城管的“名分”问题,希望从源头上扭转城管在市民心目中的“打手”定位,重塑其形象。

对广州城管来说,他们现在有了明确的公务员身份,经费也有了基本保证,兴奋是必然的。但权利与义务从来都是对等的,广州城管变身公务员,不仅意味着他们享受更多的行政资源,也意味着必须承受更多的责任,接受更严格的监督和约束。

之前,出现城管打死打伤摊贩的恶性事件,城管方面总习惯于称“肇事者是协管员”,把自身责任推干净。而广州城管变身公务员后,他们在舆论上已没有退路,任何一个城管的言行,代表的都是公务员形象。真要再出事,广州城管将陷入“四面楚歌”的境地:公众不依不饶,而上级部门也很可能更恼火,问责与处罚起来更严厉。更值得担忧的是,如果一小部分城管因为吃上“皇粮”,粗暴执法时更加有恃

无恐,后果将是灾难性的,舆论炮火不仅对准城管,还将连累“城管变身公务员”这一政策及决策部门。所以,城管变身公务员是一把双刃剑,执行得好,就是重塑形象、文明执法的一次契机;如果监管出问题,矛盾将会进一步扩大。

基于此,对广州城管应该有更周密严厉的监管问责机制、惩罚与退出机制。这或许是广州城管变身公务员后最迫切需要解决的问题。

(肖风)

两个公民的死亡,一样透明的期待

热点纵论

两条黑色的消息,告诉了我们两条公民死于非命的消息。

《现代快报》10月21日的报道说,广东省廉江市政协副主席、廉江中学校长黄兆峦20日早晨6点多在家门口附近被3名青年砍死,目前刑警已经介入调查。

比起黄兆峦来,另一个死于非命的公民,其身份就平常得太多了。他叫林建华,是无锡的一名自卸车司机,但他的死因同样扑朔迷离。《现代快报》10月20日的报道说,10月18日晚上,正在拉货的林建华被一辆城管执法车拦下,双方发生了争执。目击者称:三名穿城管制服的男子殴打了林建华,随后将其拖上执法车,

随后,就是林建华的死亡。关于林的死因,有说是被城管打死了,有说是他自己跳车摔死的,但可以肯定的是:林建华被送到医院时,“耳朵里都往外冒血”。虽然无锡新区警方随后鉴定说林建华是坠车身亡,但林建华何以从车上摔下来?与城管队员的肢体冲突又是怎么样的?都有进一步调查的必要。好在当地警方已经表示,目前能确定的只是林建华从车上摔下致死,言下之意,林建华怎么摔下来的,当然还要调查。

由于黄兆峦身份特殊,他的死必然会引起当地警方乃至高层领导的高度重视。但我们多多少少还有“为官者讳”的习惯,官员离奇死亡的死因也经常被搞得云遮雾绕。当地警方在压力之下,必

然会加速调查黄兆峦的案子,但黄兆峦案的调查会在最大程度的公开中进行吗?不得不打个问号。毕竟,官员等权力的死于非命,一向都被搞得神秘兮兮的,人们从办案者那里听到最多的一句话,也只能是“具体案情不方便透露”。

林建华呢?他只是一个普通的货车司机。他的死于非命,恐怕不会像黄兆峦一样引起警方的高度重视。毕竟,在一般性的思维当中,一个货车司机的死,与一个政协副主席的死,其影响力是完全不一样的。更关键的是,林建华之死与城管有着千丝万缕的联系,而城管,恰恰是当前社会矛盾最集中的点之一。如何处理林建华之死的案件调查,警方恐怕很难不考虑城管的因素。但

(本报评论员 赵勇)

如何解读“书记出国不归”?

中国观察之椿桦专栏

据10月21日的《现代快报》报道,温州市鹿城区委书记杨湘洪十一期间出国考察,以治病为由逗留法国不归。坊间传言,9月下旬曾有省纪委的人向杨湘洪问过话,问完话后三天,杨湘洪就出国了。报道称,杨湘洪一事让人想起杨秀珠案。杨秀珠曾任温州市副市长,她出逃国外至今未归。

不知为什么,有关官员的敏感信息,通常都是“坊间”率先发布。从过往的经历来看,不少“坊间传言”事后往往都被证实是比较靠谱的。譬如,杨湘洪“出国称病未归”的传言,经记者亲自上门采访,得到了确认。至于“腰椎间盘突出”这类常见病,杨书记为何一定要到国外治疗,估计坊间还有进一步的猜测。

猜测、传言,是非常原始的逻辑推演方式。流言蜚语是信息闭塞的产物,信息越闭塞,流言越泛滥。如今是信息时代,流言自然是日薄西山了。不过我注意到,在涉及公共权力的事件中,流言还是有一定市场的,原因当然与权力的神秘化分不开。就拿杨湘洪“出国不归”来说,温州市民关注父母官的去向自然是天经地义的,但十一长假结束至今已有大半月,我们一直只听坊间及媒体在议论,官方则始终无说法,甚至在面对传媒采访时,也是闪烁其辞,不知所云。于是,流言就传得更猛烈,版本也会更多。

杨湘洪“出国不归”的含义究竟该如何解读?当地官方的闪烁其辞反倒为我们提供了

推理的依据与动力。

根据官员之间的隶属关系及利益关系,下级官员的作风问题如果被负面解读,上级按理应以最快的速度息事宁人。但综合温州市官方对待传言的反应,及相关当事人谈话来看,公众对杨湘洪的负面评价并非没有道理。

一位长期在杨湘洪所在办公大楼巡逻的保安说,“杨书记精神很好,看不出有什么毛病来”,一位参与出国考察的企业家也称杨到法国后并未有腰椎间盘突出的症状;同行的另一位企业家说,相关部门多次要求企业家们“不要乱说话”和“不要说话”;杨湘洪的女儿在法国已经成家,有“裸体做官”之嫌;杨湘洪事件发生后,温州机关单位掀起一场收护照的运动……种种迹象表明,杨湘洪出国不归之意不在治病,而官方的表现,反而有种欲盖弥彰的味道。

令人不解的是,杨湘洪有着如此多的疑点,为何还被允许“出国考察”?如果被允许“省纪委问话”的情节属实,那么杨湘洪以如此快的速度被安排出国,应当不大可能是一时疏忽。鉴于不少问题官员都曾有过“拔萝卜带出泥”的特征,杨湘洪的“出国不归”又难免让人产生另一番想象。

上述分析当然也是民间版本,不足为据,相信类似的其他版本还有不少。这也难怪,谁叫官方把本应公开的公众人物信息搞得这么神秘呢!

(作者系资深时事评论员,有时事评论集《舆论尖刀》问世)

“警察命案”真相需系统还原

学者视线之肖余恨专栏

哈尔滨“六警察涉嫌打死22岁青年”事件,现在搅成了一锅粥,案情几经反复,舆论波涛汹涌,只有完全、具体、客观地还原真相,才有助于此案的审理,并尽快平息这一杀伤力巨大的舆论事件。

“10·11”事件发生后,第二天媒体就进行了报道。遗憾的是,报道是有误导的。尽管这一新闻的要素确是“六警察”、“斗殴”、“死人”、“大学生”,但就像医改报告都是用汉字写的,凑在一起却让人看不懂一样,记者有意无意地将几个要素非常主观地进行了组合,“六警察斗殴打死大学生”,其导向性显而易见。再加上现实中确有少数警察滥用暴力,因此,这一新闻马上就成了很多网友发泄不满的出口,形势对警察极为不利。

不过,两条信息的披露让形势很快发生了逆转。一是双方冲突的视频。视频显示:死者林松岭确实表现得凶猛好斗,攻击性很强。“六警察”一度非常克制,最终失控,导致了悲剧的发生。另一条重要信息是:有网友通过人肉搜索发现死者林松岭的父亲是当地开发商,其舅舅是当地政府高官,等等。并且,当晚他们是开奔驰车来的。“衙内”的符号出现之后,舆论从讨伐警察变成了声援警察:打死这样的“衙内”是为民除害。

与此同时,另一方也展开了舆论反击。有网友披露,有一名参与斗殴的警察,其父亲是当地铁路公安的主要领导。身为警察,酒后驾车,无端制造摩擦,又不愿意事宁人,终致冲突爆发。因此,这场“斗殴”,既是拳头之争,又是权力之争。两败俱伤的悲剧,被叙述成“狗咬狗”了,语言暴力可

谓淋漓尽致。语言是思维的外壳,是社会思想的一个符号,由此可以洞见,一些网民的思维,是被怎样的不满和仇恨所裹挟,又有多么可怕。

林松岭死了,这是一个悲剧。即便他真的身世显赫,一个鲜活的生命的遽逝,也没有理由让手握“正义”的人亢奋若斯。同样,六个前程似锦的警察,因一起本可避免的冲突,让自己的人生方向发生逆转,这也是让人痛心的,没有理由对他们的处境幸灾乐祸。

案发不久,哈市警方澄清了关于林松岭的家世传言“与事实不符”。不过,留有瑕疵的是,警方没有澄清关于当事警察父母身份的传言是否属实——如果传言是真的,此案的处理不仅要彻底公开,而且当地警方要回避。另据报道,警方拒绝了林松岭家人公布完整视频资料的要求,这就很难让人不产生丰富联想了。

现在,当地警方已经承诺,必要时,尸检要请公安部介入、请媒体参与,全程录像。有评论认为,警察不能被“妖魔化”,要给警察说话的机会,其实这是多余的:因为公布录像和死因鉴定都有利于警察。或许,录像、旁证资料、尸检,可以还原事实真相,但这只是一部分。汹涌于网络的各种传言,同样是真相的组成部分,有必要一一加以甄别,大者如“直系亲属”的身份,小至“奔驰”车子之类。同时,用官方的话说,网上一些“别有用心的人”散布这些谣言,“以达到不可告人的目的”,果真如此,就有必要进行调查,看看到底是什么人、为什么这样说、到底想达到什么目的?而这,恐怕也是真相的重要一部分。

(作者系南京政治学院新闻传播系副教授)